# **ЦИФРОВИЗАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ**В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ясинская Валерия Александровна

студент

Беликова Елена Геннадьевна

магистр экономических наук старший преподаватель кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита УО «Брестский государственный технический университет»

**Аннотация:** В данной статье представлена информация, касающаяся вопроса цифровизации в сфере налогообложения в Республике Беларусь. Описаны мероприятия, которые разработаны для расширения применения цифровых технологий в сфере налогообложения с большей эффективностью. Дана характеристика системе префайлинга.

**Ключевые слова:** налогообложения, цифровые технологии, система, префайлинг, упрощение, трансформация, плательщики, данные.

## DIGITALIZATION OF TAX RELATIONS IN THE REPUBLIC OF BELARUS

## Yasinskaya Valeria Alexandrovna Belikova Elena Gennadievna

**Abstract:** This article provides information on the issue of digitalization in the field of taxation in the Republic of Belarus. The measures that have been developed to expand the use of digital technologies in the field of taxation with greater efficiency are described. The profiling system is characterized.

**Key words:** taxation, digital technologies, system, profiling, simplification, transformation, payers, data.

Цифровизация затрагивает многие сферы жизни, например, общение в онлайн-мессенджерах, покупки в интернет-магазинах, дистанционная работа и обучение. Цифровизация имеет место в экономике, где она также занимает

немаловажную роль, повышая эффективность и производительность работы организаций, ускоряя обмен информацией, а также способствуя инновациям и развитию новых бизнес-моделей.

Республика Беларусь не стоит в стороне от мировых тенденций. В Государственные стратегии и программы, принятые в последние годы в области развития электронного правительства, предусматривают ряд серьёзных мер по углублению электронного взаимодействия бизнеса, граждан и государственных органов [4].

Цифровизация не обошла стороной и сферу налогообложения. На сегодняшний день в Республике Беларусь активно внедряется электронное декларирование, создаются приложения для расчёта налогов, а также вводится система префайлинга, что позволит значительно снизить административную нагрузку на налогоплательщиков и создать комфортные условия для добровольного исполнения налоговых обязательств. Необходимо отметить, что принятая Стратегия развития налоговых органов на 2024-2026 годы в основном направлена на повышение уровня цифровизации и развитие электронных сервисов.

На данный момент налоговые органы Беларуси намерены полностью перейти на электронное взаимодействие с плательщиками. Наиболее активно ведутся работы по цифровизации налоговых деклараций, и начало 2023 года почти 85% всех субъектов хозяйствования, в том числе 88% организаций и 83% предпринимателей, индивидуальных уже перешли на электронное декларирование. За 2022 год на портал МНС поступило более 3 млн. электронных деклараций и 793 тыс. других электронных документов. По данным Министерства по налогам и сборам по итогам 2022 года треть от общего числа вопросов, или около 47 тыс. обращений, поступивших в контактцентр, касалось функционирования электронных сервисов. На главной странице официального сайта ведомства размещено 19 общедоступных электронных сервисов, а также реализован электронный сервис «Вопросответ», содержащий функционал поиска ответа на типовые вопросы. В рамках создания единой системы интеллектуальной обработки данных также был разработан виртуальный помощник (чат-бот).

На сайте Министерства по налогам и сборам функционирует сервис «Личный кабинет плательщика» для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Для плательщиков реализована возможность в режиме реального времени подать заявку на получение различных документов

(сведения о недоимках, переплатах и пене, справка о расчетах с бюджетом, другие документы), записаться на личный прием к руководству инспекций МНС, заполнить и подать декларацию в налоговый орган по различным налогам, уплатить налоги, а также некоторые другие функции. Сервис значительно упрощает взаимодействие с налоговыми органами и исполнение налоговых обязательств.

Для продолжения цифровой трансформации экономики и повышения эффективности налогообложения с 1 января 2023 года была внедрена цифровая платформа по администрированию налога на профессиональный доход. Самостоятельно рассчитывать налог на профессиональный доход плательщикам не нужно: применение налогового вычета, размер ставки и другие особенности расчета полностью автоматизированы. Также не требуется представление налоговых деклараций.

Ещё одно направление цифровизации отношений с налоговыми органами является создание системы префайлинга — предварительного заполнения налоговыми органами налоговых деклараций плательщиков. Использование системы префайлинга является одним из приоритетов деятельности МНС на ближайшие годы. Целью является переход на префайлинг по всем налогам.

На данный момент система префайлинга внедряется для земельного налога. С 2022 года в учётной системе Министерства по налогам и сборам создавалась база данных земельных участков организаций.

Процесс префайлинга земельного налога включает в себя определение категории земельного участка, его площади, местоположения, а также других характеристик, которые могут повлиять на его стоимость. Налоговые органы будут осуществлять оценку земельного участка на основе установленных норм и правил, а затем определят соответствующий налоговый платеж. Далее на основании имеющихся сведений налоговый орган будет предварительное заполнение налоговых деклараций (по земельному налогу за 2023 год) и направлять их до 1 февраля 2024 г. субъектам хозяйствования для подписания электронной цифровой подписью и дальнейшего представления в МНС. Подписать декларацию необходимо до 20 февраля 2024 г. Если в проекте налоговой декларации по земельному налогу сведения окажутся неактуальными или неполными, их нужно будет скорректировать, после чего подписать с помощью ЭЦП и направить на портал МНС. Поскольку префайлинг по земельному налогу внедряется впервые и данные для него собирались из разных источников, несовпадения в проекте налоговой декларации с фактическими данными могут иметь место.

Система префайлинга требует высокой степени оцифровки данных, что может вызывать определённые сложности. Так, на данный момент в государственных реестрах отсутствует информация об остаточной стоимости капитальных строений субъектов хозяйствования. Не имея этих данных в цифровом виде, налоговые органы не могут определить налогооблагаемую базу и перейти на префайлинг по налогу на недвижимость. В настоящее время эксперты размышляют над тем, как получить информацию об остаточной стоимости капитальных строений. Когда же все технические вопросы будут решены, такой переход может состояться.

В течение 2024 г. налоговая служба, кроме того, будет прорабатывать возможность применения префайлинга при администрировании транспортного налога, и к 1 февраля 2025 г., как ожидается, в личные кабинеты плательщиков будут выгружены предварительно заполненные налоговые декларации по этому налогу.

С 1 февраля 2023 года на портале МНС функционирует сервис «Книга И расходов плательщиков УСН», который учета доходов плательщикам, применяющим упрощённую систему налогообложения вести учет в книге учета доходов и расходов в онлайн-режиме в личном кабинете плательщика на портале МНС. Сервис «Книга учета доходов и расходов плательщиков УСН» позволяет упростить налоговый учет за счет возможности автоматически включать в книгу учета доходов и расходов данные о наличных и безналичных расчетах из системы контроля кассового оборудования и данные банка о движении денежных средств по счету, автоматически формировать налоговую декларацию и рассчитывать налог при УСН, использовать различные справочники, подсказки и базы данных. Ведение учета в книге учета доходов и расходов посредством сервиса является правом плательщика.

Внедрение такого сервиса позволяет расширить систему префайлинга для организаций, применяющих УСН. На 2024 год Стратегией развития налоговых органов предусмотрены мероприятия, включающие в себя внедрение сервиса по префайлингу налоговой декларации по налогу на недвижимость и внедрение сервиса по префайлингу налоговых деклараций по НДС на основании сведений, внесенных в книгу учета доходов и расходов организаций, применяющих УСН.

Таким образом, с внедрением системы префайлинга плательщики будут тратить меньше времени на заполнение декларации. Система позволит сократить количество ошибок, которые могут быть совершены даже неумышленно. Система префайлинга позволит значительно облегчить

исполнение налоговых обязательств, однако её ещё необходимо проверить. Оценить эффективность внедрения будет возможно уже после подписания налоговых деклараций по земельному налогу.

На 2024 год налоговыми органами также запланирована модернизация информационного ресурса «Личный кабинет плательщика» и расширение его функционала. Разработка и внедрение новых сервисов личного кабинета будет проводиться с учетом изучения общественного мнения, которое будет проанализировано на основе анкетирования его пользователей.

Благодаря внедрению различных сервисов субъекты хозяйствования в обозримом будущем смогут посмотреть на свою деятельность глазами налоговых органов. Ожидается, что в дальнейшем при посещении личного кабинета, плательщик будет не только обладать привычным набором данных, но и видеть тот портрет, который рисуется для налоговых органов. Следовательно, запланированная модернизация личных кабинетов позволит субъектам хозяйствования понять, почему к ним иногда возникают вопросы со стороны налоговых органов.

Такая цифровизации, упрощает высокая степень несомненно, взаимодействие с налоговыми органами, однако в то же время создаёт риски в области кибербезопасности. Стратегией развития налоговых органов на 2024-2026 годы запланирован ряд мероприятий, направленных на повышение информационной безопасности защиты информационно-И технологической инфраструктуры. Сделать это планируется путем анализа выполнения требований по кибербезопасности на объектах информационной инфраструктуры МНС, определения перечня критических активов объектов инфраструктуры информационной И перечня недопустимых событий информационной безопасности, a также проведения семинаров с пользователями по вопросам выполнения требований информационной безопасности в налоговых органах.

В настоящее время Республика Беларусь все чаще применяет цифровые технологии, что выражается, в частности, в переводе отдельных этапов налогового администрирования в электронный (цифровой) формат. Необходимо отметить, что цифровизация отдельных этапов взаимодействия налоговых органов и налогоплательщиков позволяет оптимизировать и даже в некоторых случаях упростить налоговое администрирование. Однако при этом необходимо учитывать все особенности детально регламентированных процедур, предусмотренных законодательством о налогах и сборах Республики Беларусь [4].

#### МОЛОДЕЖНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ СЕГОДНЯ

Для завершения построения современной IT-инфраструктуры налоговых органов необходима полная цифровизация учета, контроля за уплатой налогов, внедрение интеллектуальной системы анализа рисков неисполнения налоговых обязательств.

Можно сделать вывод, что цифровизация налоговых правоотношений в Республике Беларусь проводится на высоком уровне, и, несмотря на некоторые сложности, уже в скором будущем будет возможен полный переход на электронное взаимодействие.

#### Список литературы

- 1. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Режим доступа: https://pravo.by/ Дата доступа: 26.01.2024.
- 2. Сайт Министерства по налогам и сборам [Электронный ресурс] Режим доступа: https://nalog.gov.by/ Дата доступа: 27.01.2024.
- 3. Экономическая газета [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://neg.by/ Дата доступа: 27.01.2024.
- 4. Муха А.А. Цифровизация административных процедур в Республике Беларусь / А.А. Муха, В.М. Горбач, Е.Г. Беликова // Цифровая среда: технологии и перспективы. DETP 2022, Брест, 31 октября 2022 г. / Министерство образования Республики Беларусь, Брестский государственный технический университет; редкол.: Н. Н. Шалобыта [и др.]. Брест : БрГТУ, 2022. С. 103–107.

© В.А. Ясинская, Е.Г. Беликова, 2025